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Nou abonament
la,

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
f6iei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-TJngaria: pe un

an 24 corâne; pe şâse luni 12 cor6ne; 
pe trei luni 6 corCne; pe o lună 2 
cor6ne.

Pentru România şi străinătate.
pe un an 40  franci, pe şâse luni 20  
iranci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună. fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministraţiunea.

Aţîţătorii cu brevet.
Seim, că în comuna românăscă 

Corniareva din comitatul Caraş-Se- 
verin s’a în tem plat înainte cu cjece

o turburare la care au jucat rolul 
principa\ 6răşî gendarmii unguresci, 
cari au puşcat fără milă în popor 
omorînd şi rănind mai mulţi bărbaţi 
şi femei.

Motivul ? A  fost, fireace, tot ne- 
mulţămirea poporului cu nisce dis- 
posiţiunî, ce s’au Juat de a*se mă- 
sura islazul comunal. Un inginer a 
fost însărcinat cu acăsta lucrare, 
fără ca poporul se fi fost mai înainte 
prevenit şi fără se fi fost informat cu 
bunăvoinţă despre scopul acestei mă
surări. Bieţii omeni,—cari în cursul 
timpurilor au devenit tot mai pre- 
puelnici faţă cu astfel de disposiţiunî, 
ce se iau de autorităţi tără de a-i 
mai cresta şi pe ei şi a-i mai întreba 
şi de dorinţa şi trebuinţele lor — 
au înţeles, că i-ar fi prescurtat cu 
islazul. De aceea s’au adunat în nu 
mer mare în Dumineca dela 17 (30) 
Septemvrie şi s’au dus la casa co
munală spre a se informa cine a 
orenduit măsurarea islazului, cine a 
trimis pe inginerul la ei şi pentru-ce 
se face lucrul acesta.

La „antiatia“ (primăriă) ţeranii 
au fost primiţi, se фее, de notarul, 
care în mod brusc li*au refusat ori
ce desluşire, timiţendu-i la inginer. 
Acesta nici n’a vrut se atea de vorbă 
cu ei. Atunci s’au reîntors a doua 
oră la primăriă, unde au fost tra
taţi din nou cu aceeaşi bruacheţă, 
Se 4ice, că în urma acăsta mulţi
mea fiind f6rte amarîtă de tratarea, 
ce-o întempină câţî-va din mijlocul 
lor, au început se bombardeze cu 
pietrii ferestrile clădirei primăriei. 
Atunci gendarmii, cari fuseseră re- 
cuiraţi şi sosiseră la faţa locului, au 
făcut întrebuinţare de armele lor 
dând foc asupra mulţimii si causând 
astfel o vărsare de sânge din cele 
mai condamnabile.

Nu este prima-0ră, că se pro- 
cede în modul acesta crud faţă cu 
poporul. Nu ne sunt cunoscute încă 
tóté amănuntele cum s’a petrecut 
lucrul. Fapt este înse — după cum 
se raportăză, — că au fost ucişi pe 
loc de gl0nţele gendarmilor patru 
indivizi, ér dintre cei mulţi răniţi au 
mai murit încă doi de-atunci.

Acum se aştăptă resultatul cer
cetării, cu care a fost însărcinată o 
comisiă compusă dintr’un jude de in
strucţiune, din protonotarul comita- 
tens şi dintr’un auditor din partea 
gendarmeriei.

Asupra resultatului acestei cer
cetări nu ne facem ilusiuni. Seim 
din esperienţă, că în caşuri de aces
tea tot-déuoa poporul trage scurta 
şi cei-ce l ’au ignorat şi tratat rău 
se fac mai tot-déuna scăpaţi.

De ocamdată voim să vorbim în 
legătură cu caşul trist dela Cornia
reva de modul cum fóia agitatorică 
a lui Banffy vorbesce despre acea 
cercetare şi despre pretinsele consta
tări ale ei de pană acum. Este ne 
mai pomenit cum ac03tă foiă banf
fy stă „Magyar Szóu de când s’a în
fiinţat aţîţă sistematic în contra po- 
poraţiunei nemaghiare şi îndeosebi 
în contra Românilor. Dăcă ar fi drep
tate în Ţăra ungurescă, atunci acéstá 
f0iă ar fi trebuit să fia trasă aprópe 
cjilnic la răspundere de ministeriul 
public pentru aţîţările ei pe cât de 
temerare, pe atât de răutăciose. Ii 
stă omului mintea în loc, când vede cu 
ce mijlóce detestabile agită acest or
gan infect şo vinist necontenit în contra 
Românilor. Ca probă servăscă ceea- 
ce scrie cu privire la amintita cer
cetare judecătorăscă în afacerea dela 
Corniareva.

Spune „Magyar Szo“, că au ve
nit nisce domni români de peste 
munţi din Ardeal, cari s’au dat de 
învăţători şi preoţi şi aceştia au răs- 
vretit poporul din Corniareva. Spune, 
că cercetarea a dat la lumină, ca 
au fost lăţite în popor apeluri, ce 
s’a dovedit, că s’au tipărit în Bucu- 
rescî, în cari ţăranii sunt titulaţi ca 
„fraţi44 şi sunt provocaţi de „a pune 
capăt tirăoiei Maghiarilor*. Atunci „se 
va puté relua pămentul, pe care Ma
ghiarii cu forţa l ’au răpit dela Ro
mâni". Numai ţăranii săfiă „uniţi între 
eiJ şi să se înarmeze cu săcurî, cóse şi 
cuţite, ca să pustiâscă pe tirani. 
Conducătorii români le vor veni 
apoi în ajutor cu stégurile. In fine 
c(ice, că planul era, ca se fiă omorit 
inginerul însărcinat cu măsurarea is
lazului, apoi se fiă bombardată şi 
dărîmată casa comunală. Ţeranii 
însă ar fi început acţiunea prea 
curend...

Póte am fi trecut cu vederea 
aceste necalificabile minciuni şi cle
vetiri tendenţi0se ale fanaticilor şo- 
viniştî şi anarchişti dela fóia ban 
ffystă, dâcă nu vedeam gróznica lor 
poveste reprodusă într’o telegramă a 
lui „Neue Freie Presse44 din Viena 
cu renduri întregi subliniate.

Va să 4ică calumniilor minci- 
nóse din obscurul „Magyar Szó" li
se dă vént într’o foiă cum s’ar cjice 
europenâscă. Cu ce scop, dâcă nu

pentru a aţîţa şi în străinătate în 
contra Românilor? Ceea-ce voim 
se seim noi însă este cum se 
pune guvernul Szel faţa cu me
toda unor aţîţări miserabile ca 
acestea, când acest guvern mereu 
asigura prin organele sale, că vră 
să fiă pace şi linişte între locuitorii 
statului fără deosebire de naţionali
tate şi confesiune.

Ori doră cei dela „MagyarSzo“ 
au vr’un brevet dela d-1 Szell, ca să 
potă turbura liniştea publica prin 
astfel de aţîţări temerare?

Stadiul actual al conflictului cu 
Bulgaria. Cetim în „P. Lloydtt: Din Bu- 
curescl se anunţă, că îndată după reînt6r- 
oerea Regelui în Jo ia treoută s’a ţinut în 
oastelul Peleş un consiliu de miniştri, oare 
s’a ocupat esclusiv ou proiectele financiare 
ce aveau să fiă presentate Camerelor. încât 
pentru raporturile cu Bulgaria n’a fost mo
tiv oa ele să fiă discutate în aoest' consiliu 
de miniştri, de6rece afacerea a fost adusă 
acum pe drumul corect al pertractării pe
nale procesuale şi disposiţia^la început iri
tată în ambeta state, începe a se linişti 
întru câtva.

însuşi ministrul bulgar Ivanciov a în
cheiat ultima sa împărtăşire adresată guver
nului din Bucuresel la 27 Septemvrie a. e., 
oare — oe-i drept concede încă puţin în 
privinţa obiectivă — cu espresiunea spe
ranţei în restabilirea „vechei amioiţii tradi- 
ţionaleu între ambele ţâri.

Guvernul din Bucuresol este satisfăcut, 
că punctul său de privire a aflat în străi
nătate pricepere şi o dreptă apreţiare. Aşa 
de pildă s’a îotemplat ao6sta în nTimes“ 
din Londra, care a reounoscut espres „de
plina coreotitate şi remarcabila răbdare44 a 
guvernului Regelui Carol pe timpul între
gului decurs al crisei şi peste acesta a ac
centuat, că cu t6tă oameraderia, care face 
ca domnitorii statelor balcanice să fiă ou 
îngăduire reciprocă faţă cu neajunsurile po
liticei lor, e cu neputinţă a se pretinde 
dela un suveran, oare se stimâză pe sine, 
oa să consimtă, când fratele său princiar 
tolereză o societate, care face, ca asasina
rea monarchilor înveoinaţl să formeze o 
parte a programului ei.

D. Marghiloman la Berlin.
Din Berlin şi Viena se tele- 

grafăză „Agenţiei Române“ următ6- 
re le  :

Prinţul de Hohenlohe, oanoelar al 
Imperiului, a dat astă-sâră un prând în onâ- 
rea d-lui Al. Marghiloman. Printre învitaţî 
se aflau d-nii Bulow, Beldiman, ministrul 
României şi personalul legaţiunei, precum 
şi d-1 Russel, consulul general al României 
la Berlin.

„Neue Freie Presseu publioă uninter- 
view al corespondentului său la Berlin cu 
d-1 Al. Marghiloman.

Ministrul român a asigurat, că oonflic- 
tul româno-bulgar a eşit din fasa sa cri
tică. Cu tofc conţinutul jicnititor al notelor 
bulgare, cu totă înarmarea Bulgariei, Ro
mânia n’a chemat sub arme nici un soldat 
din reservă. îndată după întorcerea sa la 
BucurescI, d-1 Marghiloman va trimite la 
Sofia tote dosarele instruoţiunei făcute la 
Bucuresol şi care cuprind probe neîndoiose

de activitatea criminală a agitatorilor ma
cedoneni.

Dócá guvernul bulgar va pedepsi pe 
vinovaţi,—cu atât mai bine ; se póte totuşi 
prevedó eventualitatea contrară; dór, în 
acest oas, guvernul român va lua tóté ma
surile necesare pentru siguranţa ţârii,

D-1 Marghiloman a desminţit apoi oa- 
tegorio sgomotul după oare revisuirea 
eventuală a articolului din Constituţie ou 
privire la regenţă ar fi provocată de in- 
tenţiunea principelui moştenitor al Româ
niei de a renunţa la Coronă.

0 desminţire oficiosă.
Relativ la faimele, ce s’au fost 

lăţit despre o notă austro-rusă, prin 
care cele două puteri ar fi intervenit 
în afacerea conflictului româno-bul
gar, „Corespondenţa oficiôsau din 
Viena publică o desminţire şi adecă:

„Politische Correspondent desminte ca
tegoric aserţiunile corespondentului bucu- 
reştean al faru lu i „Budapesti Hirlap*, după 
care prinţul de Sohônburg, însăroinatul de 
afaoerî al Austro-Ungariei, ar fi remis d-lui 
Maiorescu o notă de ouprinsul, că Aostro- 
Ungaria şi Rusia nu vor tolera nici o sohim- 
bare în statul quo din Balcani şi ar lăsa 
pe Bulgaria şi pe România singure în cas 
de conflict armat.

Intr’o altă scrisôre din B Octomvrie, 
acelaşi corespondent anunţă, că cjiarele ro
mâne independente se arată fôrte iritate 
de acest demers. El pretinde a soi dela un 
închipuit om de stat român, în serviciul 
activ, că iniţiativa acestui demers — con
siderată de România ca jignitôre — ar fi 
fost luată la St. Petersburg de contele Go- 
luchowski şi că d-1 de Landsdorff nu s’ar 
fi asociat la acest demers deoât în contra 
voinţei salé şi numai în urma stăruinţelor 
repetate ale Austro-Ungariei ; d-1 de Lands
dorff ar mai fi informat cabinetul din Bu- 
curescl despre aoéstâ stăruinţă a contelui 
Goluchowski.

„Politische Correspondenztf este în 
măsură să afirme, oă nici o notă de acest fel 
n’a fost remisă în Bucurescï, că nicï un ‘de
mers n’a fost făcut acolo, în sensul indicat de 
„Budapesti Hirlapu. Guvernul austro-ungar 
n’a luat iniţiativa nici unei declaraţii de 
aoest fel la St. Petersburg şi n’a presintat’o 
la Bucuresol, nioî prin notă, nici verbal, 
aşa oă aoéstâ pretinsă comunicare, oa şi 
consecinţele absurde, pe care pretinsul om 
de stat român în servioiu activ, le deduce, 
constitue o invenţiune lipsită de orl-oe te- 
meiü şi pe care un cjiar serios n’ar fi tre
buit să o reproducă.

Carp asupra situaţiunii financiare.
In consfătuirea, ce a ţinut’o ma

jorităţile parlamentare din Cameră 
şi Senat Luni săra, preşedintele con
siliului, d-1 Petre P. Carp, a luat cu
vântul spre a espune situaţiunea fi
nanciară a ţării şi planurile finan
ciare ale guvernului. Discursul său 
a fost aprobat şi viu aplaudat de 
cătră senatorii şi deputaţii presenţî.

D. Carp arată care este starea precară 
a finanţelor române şi mai ales trebuinţele 
imperiose ale momentului.

Statul român are trebuinţă de 43 mi- 
lione pănă la 1 Aprilie.

In scop de a acoperi acostă trebuinţă, 
guvernul propune Camerilor proiectul de
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ge al modificării impositului asupra băutu
rilor epirtuóse, modificarea impositului per
sonal şi oonvenţia ou Disconto-Gesellsohaft 
pentru un avans de 15 milióne asupra ve
nitului monopolului hârtiei de ţigară.

Ou aceste legi, şi cu cedarea terenu
rilor petrolifere, care va produce de ase
menea la început vre-o 10 milióne, continuă 
d. Oarp, se va puté acoperi o parte din ne
cesităţile actuale, cam la 25 milióne, ră
mânând ca pentru rest să se ia alte măsuri.

Intre măsurile, care vor fi menite să 
acopere restul, sunt în primul rînd : între
buinţarea capitalului mort pe oare îl re- 
presintă acţiunile Băncei Naţionale aparţi
nând statului român.

In aoăstă privinţă, d. Oarp spune, că 
urmézá tratative cu Banca Naţională şi 
cu tóté dificultăţile ce i-se fac, d-sa speră, 
că va ajunge la un bun resultat.

„Sunt împăciuitor din fire, continuă 
d. Oarp, şi sper, că ne vom înţelege. Décá 
însă cei dela Bancă nu vor înţelege de 
bună voe, un rösboiü nu mă sperie, pentru 
că nu este omenesce admisibil ca o banoă 
privilegiată de stat să fiă instrumentul unui 
partid în loc să fiă al ţăriiu. (Aplause pre
lungite).

In fine spre complectarea sumelor tre- 
buitóre pănă la 1 Aprilie d. prim-ministru 
spune, că va căuta să faoă tóté reducerile 
budgetare posibile.

Budgetul ţării se cifrézá astădl la suma 
de 238 milióne, resursele nóstre însă nu 
ne permit decât un budget maximum de 
220 milióne. Acésta este convingerea tutu
ror ómenilor cunoscători în finanţele ţerii. 
Ar trebui deci făcute reduceri budgetare în 
valóre de 18 milióne.

O esperienţă, însă, făcută de toţi mi
niştri de finanţe, este că ori cât patriotism 
au miniştri de resort, şi ori câtă pricepere, 
le este imposibil sé facă tóté reducerile 
oerute şi toţi sunt în opunere cu părerile 
miniştrilor de finanţe.

D sa singur a esaminat budgetele tu
turor ministerelor şi făcând singur tóté re
ducerile ce sunt posibile, ele nu pot ajunge, 
decât la cifra de 10, maximum 12 milióne, 
ori este absolută necesitate de a se limita 
cheltuielile statului la suma de 220 mili
óne, trebuesc deci create încă alte re
surse.

In aoéstá privinţă, d-sa face óre-oarl 
studii şi speră, ca pe iérná să vie cu un 
proiet, care să aducă îndestularea voită.

Nu trebue să uităm, oă pănă acum 
budgetul ţărei a fost întrebuinţat, mai nu 
mai pentru a-se acoperi trebuinţele ordi
nare, şi că ori de câte-orl a fost trebuinţă 
de a-se cheltui bani pentru satisfacerea 
unor trebuinţe imperios simţite, s’a făcut 
apel la emisiuni de rentă.

Aoest sistem ne-a adus în starea de 
astăzi. Toţi spunem astăzi, că robinetul 
rentei trebuesce închis, mai mult încă, el 
ne-a fost închis de alţi'. Timp de cinci ani 
de aci înainte ne este interzis orl-ce fel de 
împrumut.

Prin urmare, tot ce putem face în 
aceşti cinci ani este să ne gândim la mo
dalitatea eonversiunei împrumutului şi sin
gurele nóstre resurse vor fi numai oele 
budgetare. Deci totă grija nóstrá trebue să 
fiă aţintită asupra unei întocmiri budgetare 
normale.

Conservatorii au avut cinstea să sal
veze de două-orl finanţele României peri 
clitate de alţii. Mavroghetii, pentru prima 
oră, când a întocmit sistemul financiar, care 
funcţionâză şi astăoji, şi Ghermani, sub tre
cutul guvern conservator, când a scăpat 
ţâra de flagelul agiului. Astăzi conserva
torii sunt din nou chiemaţl să facă operă 
de salvare. Sarcina este grea de sigur. 
„Cred însă“, фое d. Carp, — „d vóst-гй 
sciţi că nu sunt modest — cred oă o voiü 
„puté îndeplini.

„Insă, domnilor, ou totă nemodestia 
„mea pentru aducerea la îndeplinire a aoes- 
„tei saroinl, am trebuinţa de concursul 
„d-vóstrá şi sper oă mi-1 veţi daa.

Dela congresul agrar.
Am amintit erl, că la 8 Ootomvrie 

s ’a deschis în Caşovia congresul agrarilor 
maghiari. Ou ooasiuuea acâsta s’au discu
tat mijlocele pentru împiedecarea ruinei 
eoonomioe, în deosebi modalităţile prin 
cari proprietatea mijlooie şi mică să potă 
fi salvată de cămătari şi de esploatatorii dela 
bursă.

Firesoe, oongresiştii dela Caşovia au 
în vedere esolusiv rassa maghiară, a cărei 
întărire o urmăresc chiar şi în paguba oe- 
lorlalte rasse nemaghiare din ţâră. Acâsta 
reiese cel puţin din vorbirile tuturor cori
feilor, cari s’au întrunit la Caşovia să sai-

veze, теф Dómne, aoea clasă a gentrilor 
maghiari, cari mare parte au căcjut în abi
sul propriilor pöoate, ér restul stă la mar
ginea bancrotării.

Oratorii congresului au constatat, oft 
ramurile produoţiunei în Ungaria se luptă 
аф ou orisa, drept urmare] a răului şi neferici- 
rei, că clasa producentă în Ungaria s’a pră
pădit, că pretutindeni numai ambiţiuni 
próste şi e9orooherii se văd. Vestitul conte 
Karolyi Sándor a pus în vedere crearea de 
întovărăşiri economice şi clasa proprietari
lor de mijloc să se organiseze în societăţi 
la sate, oraşe şi în comitate, ba chiar şi în 
parlament, prin alegerea de deputaţi, cari sâ 
fie aderenţi ai agrarismului. S’a primit chiar 
şi o propunere în sensul acesta, cjicând, că 
la viitórele alegeri dietale să li se pună 
candidaţilor condiţia, de a urma şi apăra 
programul agrar şi de a şi-l însuşi fără 
deosebire de partid.

Fost’au şi oratori de aceia, oarl au 
năvălit în oontra băncilor române. In pri
vinţa acesta s’a cetit un raport al lui György 
Endre, în care se фее între altele, că mi
cul proprietar maghiar ar fi prigonit de 
băncile românesol, cari dându-i credit 
pe ipotecă şi neachitându-se la timp, banca 
îi secuestrézá pământul şi i-1 bate la tobă, 
apoi îl vinde „Valahului**. Yice-spanul Torma 
lansâză marea „problemă naţională14 ce o 
cere proprietatea mijlocie in Ardeal. El 
propune, ca să se vină în ajutor acestei 
clase a proprietarilor maghiari prin credit 
ieftin, apoi să se cumpere moşii dela 6 — 500 
jugăre, cari ar fi să se dea la indiviф cu 
garanţă de plată şi cari pot să jóoe un rol 
în viaţa publică din comună şi comitat. 
Mai acomodaţi ar fi pentru acésta, crede eJ, 
funcţionarii în retragere. — Alt vorbitor e 
cu totul de părerea lui Torma, dér oere 
ca în acţiunea aoesta să participe şi „Kul- 
turegyletu-ul.

Din tóté vorbirile a transpirat ni- 
suinţa de a ridica proprietatea mijlooie 
maghiară, de a întări elementul maghiar 
mai ales în ţinuturile locuite de naţionali
tăţi şi de a i-se cere statului să plátéscá 
datoriile „nemeşilor**, oă de unde nu au 
să i înghită „străinii41.

Aiol ar fi ajuns „gentrii44 maghiari 
după 30 de ani de constituţionalism ungu
resc. Dér a cui e vina, déoá nu a lor şi 
numai a lor? Au jucat pe marele, au emu
lat în pompă şi strălucire cu „aristocraţii14, 
au prădat şi risipit averile moştenite şi a- 
cum sbiară după ajutorul statului să-i scape 
de pieire, — că de nu îi înghit „străinii".

Lî-au fost par’că ruşine să cruţe şi să 
economiseze la timp, ér acum nu le este 
ruşine a cerşi. Séu dór’ n’a spus chiar 
unul din vorbitorii congresului, oă deca
denţa clasei mijlocii a proprietarilor ma
ghiari îşi are iavorul în crescerea superfi
cială a femeii maghiare, „care despreţuesce 
munca şi risipesce fără capu, ér bărbaţii 
nu ll-au rămas nici decât îndărăt în pompă 
şi splendóre esteriórá, făcută cu bani luaţi 
dela bănci, ori dobândiţi prin vânzare de 
pământ.

Nu putem soi, ce va aduce viitorul şi 
oum va sări statul în ajutorul acestor „ne- 
norociţIu Maghiari. Ni-se pare însă forte 
la loc constatarea unei foi maghiare, care 
фее, că adeverindu-se restea'despre aoeea, că 
valórea pământului proprietarilor maghiari mij
locii este îngreunată cu datorii de 80—90й/0, 
atunci ar fi prea târziu a-se mai sfătui asupra 
împiedecării căderei lor totale, fimd-că aoésta 
e ca şi fapt împlinit. Niol statul, nici ni- 
meul altul nu póte da avere aceluia, care 
nu are.

Cronică externă.
I ta l i a .  Dâcă e să se judece după 

tonul diarelor italiene, sub noua egidă a re
gelui Victor Emanuel III partidele italiene, 
cari trăiau până acum în raporturi atât de 
încordate, îşi vor întinde în viitor mâna de 
pace, pentru-ca cu atât mai uşor să se 
ducă în deplinire reformele interiore de cari 
ţâra simte lipsă atât de mare. O apariţiă in
teresantă e, că bătrânul Crispi, pe oare îl 
răsturuase dela guvern catastrofa armatei 
italiene la Adua şi pe care mult timp po
porul îl blăstăma cu strigarea : Crispi a V in-

ferno , va păşi din nou pe arena 'politicei 
active. Despre Orîspi se (Jioe, oă este omul 
de încredere al regelui şi oă el a întrat 
ârăşi în graţia poporului, oeea-oe dovedesce 
popularitatea de care se bucură Victor Eoaa- 
nuel. Crispi a declarat de curând, oă va 
lua parte aotivă la luorările parlamentului, 
spre oare soop se va stabili ârăşi în Roma, 
unde şi-a închiriat deja o locuinţă în apro
pierea edificiului camerei.

Dâca se va*adeveri acâsta, atunci Crispi 
are să influinţeze ârăşi asupra politicei es- 
teri6re italiene şi va împrăscia tot-odată 
bănuelile unora, după cari Italia ar voi să 
iese din tripla alian-ţă-. „Tribuna44 din Roma 
a şi publicat un articol important, în care 
militâză pentru susţinerea triplei alianţe şi 
încârcâ a arăta, că o alianţă a Italiei ou 
Francia va fi absurdă şi că tot Italianul cu 
sentimente monarchiste trebue să renunţe 
la un astfel de plan fantastic.

Misiunea italiană, care a plecat să no
tifice suirea pe tron a lui Victor Emanuel
III, a umblat deja pe la aprope tote cur
ţile europene. In Livadia mai ales a fost 
primită f6rte călduros şi amical de cătră 
Ţarul Nicolae, oare a declarat generalului 
Ferrero, că e cu mare alipire faţă de re
gele Victor Emanuel, pe care speră a-1 vi- 
sita în scurt timp.

R u s i a  ş i  S erb ia .  Guvernul ruseso 
a numit pe fostul ambasador in Vatican 
Qaricoff ministru plenipotenţiar la Belgrad, 
drept răspuns Ia numirea fostului ministru 
preşedinte sârbesc Stojan Novahovicî ca 
representantul diplomatic al Serbiei în Pe- 
tersburg. Prin numirile acestea s’a resta
bilit ârăşi contactul diplomatic între Rusia 
şi Serbia. Ne aducem aminte, că anteceso
rul lui (^arioofi n’a fost chemat anul trecut 
la o serbare a curţii din Belgrad din causa 
purtării sale vătămătore foţă cu Milan. Iu 
urma acâsta ministrul plenipotenţiar rus 
a părăsit capitala Serbiei şi nu s’a mai 
reîntors.

D in  F r a n c i a .  Publicistul frances 
Francisc de Pressense, redactor la „Temps44 
şi „Aurore44, a publicat în aoest din urmă 
(}iar un articul în care acusă pe noul ge- 
neralissim al armatei francese, generalul 
Brug&e, că în unire ou naţionaliştii com- 
plotâză, ca să ajungă la putere, derîmâud 
republica. Articulul a produs o mare sen- 
saţiă.

— Piarul 1)Siâcleu publică scrisorea 
decanului facultăţii de litere din Bordeaux, 
Stapfer, prin oare spune, că atât el, cât şi 
amicii săi vor relua afacerea Dreyfus, oe- 
rend revisuirea procesului „spre onâreaFran- 
ciei şi a justiţiei francese44.

Din Africa sudică vine soirea, oă 
oraşele Vepener, Rouxville şi VyTtsburg sunt 
în puterea Burilor, pe cari Englesii i-au 
gonit spre Sud. Enslesii voeso să stabilâscă 
o liniă de oomunicaţiă prin Statul Oranje 
cu graniţa Natalului. — O soire telegrafioă 
din Lourenzo-Marquez spune, că în călăto
ria sa în Europa Ktuger va fi însoţit de 
Elof şi Dr. Heimann.

A le g e r i l e  e n g l e s e .  Din Londra se 
vestes e, că pănă alaltaerl au fost aleşi 
333 guvernamentali, 104 liberali şi 71 na
ţionalişti irlandesl. — n^a^y Teiegraph44 
anunţă, că toţi membrii cabinetului şi-au 
dat dimisia, însă numai de dragul formei, 
pentru-ca astfel să se uşureze schimbă
rile plănuite în viiiorea compunere a ca
binetului.

SOIRILE DILIÜL
— 23 Septemvrie v.

Telefon între Selişte şi Pétra alba.
Se фее, că din motive strategice mai înalte, 
ministrul de résboiü comun a ordonat, oa 
tóté staţiunile gendarmeresol de pe fron
tiera ţării să fiă legate prin liniă telefonică 
cu cel mai apropiat oficiu postai. In soo- 
pul aoesta de vre-o câte va ф1е să şi lu
cră cu mare zor la legarea oficiului postai 
din Sălişte cu staţiunea gendarmeréscá dela 
trecătorea pe muntele Pétra-albá. Ca la 
tóté întreprinderile, ce le face statul, aşa 
şi la acésta se póte vedé modul de „cru
ţare44 al său. Linia aoósta va costa pest»

10.000 fl., deore-ce toţi stâlpii de pe în* 
trâga liniă, oare trece tot prin păduri, sunt 
duşi dela gara Săliştei.

Statua lui Mii lea cel Mare şi Vul
turul de bronz, care va decora monument 
tul comemorativ al anexărei Dobrogei, au 
fost espediate din Milano şi vor sosi în 
curând la Galaţi, de unde vor fi espediate 
la Tuloea.

Ce se aştepta dela preoţi ? O f6ii 
unguresoă din Caşovia publioă un apel scrie 
de-un mic proprietar maghiar din împre
jurimea Caşoviei. Se vede, că el scie ce e 
sărăcia poporului şi de acaea se întorc» 
cătră preoţi şi фее: „Mijlocul cel mai po* 
trivit şi mai ducător la scop pentru împe- 
decarea emigrărilor credem a fi înfiinţarea 
reuniunilor de oredit şi consum. Bine-ou- 
vântarea acestora pentru sermanul nostru 
popor se vede cu ochii; aceste mijloce scot 
pe ţărani din ghiarele cămătarilor ; îi abat 
dela cârclume, îi dedau la au mod de ou- 
getare sănătos şi i obiclnuesc la o viaţă 
treză. O, ce bine ar fi, dâcă preoţii noştri 
s’ar strînge în adunări şi împreună s’ar în
ţelege asupra celor ce sunt a-se face mână 
cu mână şi pretutindeni pe aoest teren. 
Noi, proprietarii mijlocii — în interesul 
uostru propriu — ne-am alătura ou trup şi 
suflet la e i !“ — Аиф1’а^ şi voi, preoţi ro- 
mâul ?

Priiua dată a secuiului viitor. Din
Roma se telegrafâză, că în 8 Ootomvrie n. 
Papa a primit în audienţă un mare număr 
de peregrini din Neapol, oarl au presentat 
Papei drept cadou un condeitf de aur îm
podobit cu pietrii scumpe şi lucrat ou atâta 
dibăciă, încât e un adevărat cap de operă. 
Papa s’a bucurat mult de aoest dar frumos 
şi, răspundând la vorbirea conducătorului 
peregrinilor, acestuia а фэ, că cu oondeiul 
acela va sorie prima dată a secuiului viitor 
(adecă 1901).

Lichidarea afacerei Hallier. Minis
trul lucrărilor publice a luat disposiţii pen
tru plata oelei de a treia şi ultima rată, 
în sumă de lei 2.100,000, ouveuiiă fostului 
antreprenor Hallier pentru luorările esecu- 
tate la portul Constanţa. Din acestă sumă 
se va reţine şi oonsemna 750.000 lei, bani 
sechestraţi de cătră d. Costică Manu. Cu 
acâstă ultimă rată se liohidâză definitiv 
suma de 5.400.000 Iei, la care statul a fost 
condamnat prin sentinţa tribunalului arbi
trai. Suma da 1.360,000 se va trimite Băn
cei Naţionale, spre a-o remite la Paris an
treprenorului Hallier.

Salinele dela Doftana şi Ocnele 
Mari. Marţi s’a depus la senat un proiect 
de lege pentru concedarea salinelor dela 
Doftana (Prahova) şi Ocnele Mari (Vâlcea) 
în cuprinderea următore: Art. 1. — Esploa- 
tarea de cătră Stat a salinelor dela Dof
tana din Prahova şi Ocnele Mari din Vâl
cea în vederea estrageiei sării deconsuma- 
ţiune, înoetâză dela 1 Aprilie 1901. Art. 2
— Aceste saline se destinâză pe viitor 
pentru esploatărl industriale şi, spre acest 
scop, ele pot fi conoedate, în condiţiunile 
ce se vor stabili de consiliul de adminis
traţia al R. M. S. ou prealabila încuviin
ţare a consiliului de miniştri.

O comisiune de remontă, sub preşe- 
dinţa d-lui colonel Roşanu a plecat Luni 
în Ungaria spre Arad, ca să cumpere un 
număr de cai necesari cavaleriei române.

S in u c id er ile  din V iena. In Viena
se sporesoe numărul sinucigaşilor în mod 
surprinzător. Dela începutul lui Ianuarie a. o. 
şi pănă la finea lui August s’au ivit 382 
caşuri de sinucideri pe teritoriul poliţiei; 
în Iunie numai s’au sinucis 60 de inşi. Mai 
e bătetore la ochi şi împrejurarea, oă în
tre cei ce mai mulţi îşi urăso viaţa sunt 
tinerii al căror număr oresoe din an în an. 
Dintre tineri şi femei cei mai mulţi se si- 
nuoid aruncându-se jos din înălţimi mari.

S inuciderea  din Iaş i. Şoola fiilor de 
militari din Iaşi a fost ф1е1е acestea tea
trul unei sinucideri în împrejurările cele 
mai dramatice. Elevul de anul al 2-lea 
Vasile G. Bartolomeu, în vârstă de 19 ani, 
fiiul d-lni inginer silvic G. Bartolomeu s’a si
nucis. Acest nenorocit tînăr era unul din oei
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mai buni elevi. El intrase în şo01ă bursier, 
prenumărat al 80-lea le oonours şi după un 
an a reuşit a eşi al 8 lea. Pe lângă, a o é s ta  
»Tea o purtare esemplară, încât profesorii 
erau încântaţi de densul. Dór tînărul nu 
era de loc în bune disposiţii, oi trăia re
tras de colegii săi, şi tot-déuna melancolic. 
Causa acestei melancolii, care se agrava 
tot mai mult era —dioe „Rom. Jună44, — că 
plrinţii lui se găsiau în proces de divorţ 
de mai bine un an şi jumătate. Crudă lo
vitură au suferit prin acésta copiii şi în 
special băiatul cel mai mare Vasile, care 
era mai simţitor şi iubea mult pe părinţii 
toi. Tot timpul oât a ţinut procesul de di
vorţ mâhnirea lui Vasile crescea. In Iunie 
sentinţa de divorţ se pronunţa şi acésta 
spori şi mai mult mâhnirea băiatului. El 
necontenit spunea mamei sale, că nu va 
poté trăi s’o vadă pe densa pe drumuri, ér 
pe tatăl său oăsătorit ou o altă femelă. Dór 
éti, că spre nenorocirea lui, tatăl său aduse 
In oasă îndată după pronunţarea sentinţei 
de divorţ pe femeia din causa căreia di
vorţase, şi acésta fu cea din urmă lovitură 
mortală, ce suferi tînărul. El făcu chiar re
criminări pe faţă tatălui său pentru-că a 
înlocuit pe mama sa cu o ferneiă străină; 
dér d-1 Bartolomeu se înfuria şi trata pe 
lini său ou multă asprime. De câte-va 
Vasile era la şcolă. El scrise mamei sale o 
sorisore prin care-i comunica, că este ho- 
t&rît să moră. Mama sa alarmată, pleca la 
Iaşi, dér se vede, că n’a putut să preîn- 
timpine nenorooirea.

Şampania din anul acesta. Culesul 
viilor Champagne s’a început la sfîrşitul 
Ini Septemvrie şi a atras mulţime de lucră
tori fără ocupaţiune, cari dimin0ţa la 4 óre 
se presentă pe pieţele looalităţilor. Ei sunt 
tocmiţi cu 2 franci pe ° pâne, o bu
cată de brânză şi un săculeţ de cartofi. Re- 
oolta din anul acesta e estra-ordinară atât 
!n privinţa oantităţii, cât şi a calităţii. Ne- 
gnţătorii şi comisionarii, cari traversézá 
tot ţinutul ou motorl (trăsuri ffiră cai) oferă 
podgorenilor 130 franci pentru butoiul de 
oâte 220—280 litri vin de rénd. Cele mai 
bune vinuri au dobândit următorele pre
ţuri: (pentru 200 litri) Hautvilliers 140 fr., 
Kareuill 200 fr., Dizy 175 fr., Champillon 
160 fr., Avise 250 fr. ş. a. în ţinuiul din 
irxnă neguţătorii germani au făcut mari 
wmp&răturl şi au încheiat liferaţii pe 6 
ini ou o premiă de 10 centime pentru 
chilogramul de struguri. Recolta estra-or
dinară a anului acestuia nu este atât în 
favorul podgorenilor, oât mai mult în fa
vorul fabricanţilor de şampaniă, cari lafiă- 
care sticlă de soiul oel mai bun, care se 
vinde cu 8 fr., căştigă în termin mediu 
6 fr. Ei se vor vedé însă, probabil siliţi, 
de-aşl scădâ preţurile spre a combate con
curenţa ee o fac şampaniei vinurile spu- 
móse,aprópe egale în calitate, dela Saumur, 
& căror consumaţiă s’a uroat mult în anii 
diu urmă.

La teatrul naţional din Iaşi a is- 
buonit o grevă a artiştilor din causa ne- 
multămirei lor în cestiunea lefilor şi a re 
tribnţiunii. D-1 Ionescu Gion fu delegat de 
cătră ministrul instruoţiunii publioe a an
cheta caşul. Artiştii au decis a trimite uu 
memoriu ministrului Arion, tot-odată însă 
aer şi ancheta, menţinând greva.

Biciclistul american — a păţit’o.
James Hetzel, biciclist american, care a 
ilergat la cursele de Duminecă dela Velo- 
famub din BacurescI se află închis la poli
pi, Etă causa: Biciclistul american înainte 
ie a alerga în onrae a căutat să fajă o 
iombinaţiă on Pucher în modul următor:
A luat dela Puoher un înscris, oă dânsul 
va fi lăsat să ia premiul. In schimb ame- 
rioanul dedea 100 lei d-lui Pucher.

D. Pucher a făcut acest act nuuoai pen
tru motivul, oă amerioanul nu voia să alerge 
la curse în alt mod. In oursy însă Pucher 
se ambiţionâză, numai ia în oonsideratiâ 
nimic, şi bate. Amerioanul a făcut atunci 
un scandal enorm spunând, că el n’a nuc ît 
cbpotul şi alte multe de astea. In cele diu 

.nrmăVa căutat pe Puoher totă nóptea.
Luni de diminâţă s’a dus la domiciliul 

lui Puoiier unde a găsit pe femeia acestuia 
ţi fără aici o esplicaţiă a scos un revolver ( 
din buzunar voind s’o împusce. Atunci un 
lucrător diu prăvălie a apucat pe american 
de mână şi chiămând ajutor, au venit câţi-va 
sergenţi de oraş şi l ’au arestat.

La poliţia s’a constatat, cjice „Apăr.

Naţ.#, că acest american e un fel de va
gabond, fără nici un act, care să justifice ca
litatea ce o are.

Aşezarea Evreilor în Palestina. 
Din Londra vine soirea, oă trei-^ecî de de
putaţi dintre noii aleşi au hotărît să câră 
Camerei, ca guvernul engles să intervie 
către Turcia ca să ac6rde Palestina Evreilor.

Suprimarea diarelor în Finlanda.
Guvernatorul general al Finlandei, general 
Bobakof a suprimat ^iarul finlandez „Af- 
tonpostenu pe motiv, oă făcea politică con
trară voinţelor imperiale. Aceeaşi s6rte a 
avut-o ceva mai înainte şi pentru acelaşi 
motiv şi c îarul finlandez „Nya pressen44.

Un grup de iredentiştî din Roma 
au depus la muzeul Garibaldi din Capitoliu 
o coronă cu colorile italienescl îmbrăcate 
în negru, oa protestare oontra serbărilor 
organisate de municipalitatea din Goritz 
ou ooasia celui de al patrulea oentenar al 
trecerei comitatului de Goritz şi Gradisoa 
la Cor6na Austriei.

„Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu“, învită la oonoertul împreunat cu 
teatru şi joc, ce se va erangia Duminecă, 
în 14 Oct. n. 1900 în sala cea mare dela 
„Gesellsohaftshaus44. Corurile se dirigâză de 
d-1 Candid Popa, învăţător la şcola de 
aplicaţiune de pe lângă semin. „Andreian44. 
O parte a eventualului venit ourat e des
tinată fondului pentru cumpărarea unei 
case ou hală de vencjare. — Din şedinţa 
comitetului „Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiuu, ţinută la 4 Oct. n. 1300. V. 
Tordăşianu, preşedinte; I. Apolzan, notar, 
începutul îa 772 sâra. Intrarea : de fa- 
miliă (â 3 per.) 3 cor. 60 b. pentru domni
2 oor. (membrii Reuniunei 1 cor. 60 bani), 
pentru dame 1 oor. 20 b. etc. Suprasolvirile 
se vor chita publice.

Program. Concert: 1) „Bagă Domne 
luna ’n norw, cor. mixt cu solo de bariton 
şi bass, de T. Popovicl. 2) a) „Cu respect 
vă salutăm44, b) „La o rundunelă44, oorurl 
de dame de I. Wiest. 3) „Tot ţi-am c}is 
mândro44, oor bărbătesc, de T. Popovid.
4) a) „Rămâi sănăt6săK, b) „Mâadruliţă de 
demult“, coruri nrxte de G. D im a.— Tea
tru : „Rusaliile14, vodevil într’un act de V. 
Alexandri. Personele vor fi representate 
prin d-nii: E. Bobancu, N. Işan. N. Stoica, 
d-na E. Roşea, N. Bratu, S. Duca, P. Im- 
băruş, d ra E. Călborian, d-ra E. Grindean. 
In fine dans.

Localul oficial al judecătoriei co
munale orăşenesc! se află începând dela 
15 Octomvrie n. c. „Sub Bucium44 (Ro- 
senanger) sub Nr. 16 etagiul I.

Concert. Duminecă, în 14 Octomvrie 
n. musica orăşenâscă va concerta la hotel 
„Europa44. începutul la 8 6re. Intrarea 60 
baul.

0 seră de cunoscinţă.
Cluşiu, Oct. 1900.

On. Redacţmne! Ca în toţi anii, aşa 
şi de astă-datft tinerimea universitară ro
mână şl*a ţinut obiolnuita „s0ră de ounos- 
oiuţă*. Vineri în 5 Octomvrie la orele 8 
şi V2 séra, sala destul de spaţi0să a res
taurantului „Biazini44 era bine împopulată. 
Afară de un număr considerabil de tii erl 
de ai noştri, amintim cu buouriă pe stu
denţii universitari «lo^acl şi saşi, cari nici 
de astă-dată nu au pregetat a ne face plă
cerea cu presenţa lor.

Intotdéuna a fost datina şi tinerimea 
română şl-a ţinut de datorinţă, ca la astfel 
de oeasii să învite şi inteligenţa nóstrá, 
care în Ciuşiti se urcă la un frumos nu
măr. Dér póte, oă şi inteligenţa la rândul 
său, totdéuna şl-a ţinut de laudabilă (?) 
datorinţă: ca să nu participe. In oonse- 
quenţă niol acuma nu a luat parte ! Laudă 
escepţiilor!

E bine cunosoută tuturor condamna
bila discordiă, în care trăeso Românii din 
Ciuşiti!... Dureros!...

E íusé mai dureros, când acésta în
vrăjbiră are efecte, cari se întind p&nă şi 
asupra tinerimei.

Problema mea însă de astă-dată nu e 
sé resusoit lucruri, oarl numai durere ne 
cauaézá, oi intenţia îmi e să descriu de
cursul sus numitei sări.

La órele 83/4 sóra se deschide oficios 
prin presidentul unanim proolamat, Dr. A. 
Isacu. Ca un fel de „Domne-ajută41 primele 
vorbe ale D-sale au fost: cântăm cu to ţ ii: 
„Răsunetul*4 şi oa dintr’un singur glas is- 
bucnit’a ou putere însufleţi torul nostru imn.

Sub impresia clipelor aoestora de 
evlaviă naţională urmézá discursul d-lui 
Dr. Isac. Din inimă curat românâsoă a 
vorbit. Sfaturi bune şi părintesol nî-a d a t! 
A şi fost viu aclamat prin „Să tră0soă!!u

Conform programului, presidentul dă 
cuvânt, d-lui Aurel Oprea, pres. tinerimei, 
cari în termini oălduroşl salută puţina in
teligenţă, ce e de faţă, şi mai apoi trece 
la noii sosiţi (cei însorişi pe anul I) şi îi 
salută şi pre aoeştia în numele tuturor co
legilor săi.

Din partea „embreonilor44 răspunde 
stud. în drept. O. Cernea.

Pe 0speţii slovaci şi saşi îi bine- 
viutâză într’o nemţ0scă avântată d-1 I. 
Giurgiu stud. jur. La salutul adresat lor, 
Slovacii ră&pund prin d-1 Jeszenszky. A 
vorbit în limba maternă şi deci puţine am 
de (jis. Atâta am înţeles din vorbire, oă: 
Românii, Saşii şi Slovaoii aceleaşi drepturi 
avem de apărat şi aceleaşi aspiraţii na
ţionale avem ! E aolamat prin dese: „Jivio !“ 
„Nazdar!!“

Dintre 0speţii saşi ia cuvântul d-1 , 
Liess. Ne-a frapat împrejurarea, că în loc 
de a vorbi nemţesoe, d-sa a început’o pe 
românesoe. Norocul îi surîde pentru puţin, 
dér la urma urmelor a întors’o totuşi pe 
nemţiă, căci bag semă mai bine îi venea 
aşa. Cerându-şî scusele şi spunând, oă nu 
posede limba românâsoă, în aşa grad, înoât 
să p0tă ţi né o vorbire íntrégá, a continuat 
şi a sfârşit nemţesce.

Atât după vorbirea óspelui slovac, 
cât şi sas, musica a intonat imnurile lor 
naţionale.

Seria oratorilor oficioşi se sfîrşise.
De-odată din tóté părţile se aud stri

găte d e : „S’aucfim pe d-1 Dr. Alesandru 
Vajda!*4 Pentru prima-6ră am avut oca- 
siunea să aud pe d-sa vorbind. Trebue să 
constat însă, că rar mi-s’a întâmplat să aud 
o românâscă mai frumósá şi nu ourând 
voiü uita comparaţia atât de poetică fă
cută între generaţia n6stră şi stratul de 
nea, ce se prelinge în ajosurea stânoei tă- 
pişe. A fost furtunos aplaudat!

Frumos a cuvântat şi d-1 V. Pod0bă, 
oare în ton lin şi bătrânesc a înoeput’o cu 
o poveste. Simplă a fost istorióra, dór cu 
atât mai multă învăţătură am cules din ea.

Ca încheere amintesc în seria discur
surilor inspiratele două vorbiri ale d-lor I. 
Scurtu şi V. Bontescu.

Pentru variaţiă între vorbiri au fost 
întreţesute cântece pe violină şi ou vocea. 
Cu cântecul pe violină ne-au distras d-nii
V. Creţ, C. Negrea şi I. luga toţi trei tari 
în ale artei. Er cu vocea dânşilor puter- 
nioă şi dulce ne-au delectat d -n ii: I. Giur
giu, V. Meruţiu şi d-1 O. Prâdan.

Nu cred, că greşesc, déoá susţin mai 
departe, că declamaţia d-lui V. Bontescu 
era o poesiă de Coşbuo a fost un punct 
apropiat de point-ul sărei.

D-sa şi de astă dată a dat dovadă de 
o pătrundere mare psichologică şi de o 
bună dosă de temperament artistic...

Sóra de cunoscinţă din ăst an a 
fost o sérá plină de buouriă şi entuziasm. 
Buna disposiţiă a durat până mai în dori 
de 41 când apoi ne-am depărtat fiă ear« în 
piept cu un suvenir, ér în inimă cu o con- 
vincţiă mai mult!

Primiţi, Onorată Redaoţiune, asigu
rarea profundei mele stime.

P au l .

Situaţia în China.
Atitudinea ostilă a Chinei devine din 

oe în ce mai ameninţătore. Puterile încep 
acum să primâscă convingerea, că China 
li-a juoat o festă, oând simula înolinărl de 
pace.

O dovadă pentru aoésta este şi făptui, 
oă curtea chinesă s’a dus şi mai departe 
în interiorul Chinei, unde organisâză resis- 
tenţa oontra trupelor aliate. Boxerii înoep 
să se pună ârăşl în mişcare şi pretutindeni 
Chinesii devin tot mai neîmpăcaţi faţă cu 
străinii.

In Fucîan turburările au isbucnit deja. 
In tóté looalităţile s’au afişat plaoate, pro
vocând poporaţiunea sé ucidă pe stréint. In 
Fucîan s’a descoperit ohiar un complot, 
care avea de scop masacrarea tuturor mi
sionarilor şi dărîmarea locuinţelor lor.

Din Canton se anunţă, oă 5000 de 
răsculaţi din asociaţia Sanoovei (Trinităţii) 
au bătut trupele imperiale şi au ooupat 
mai multe punote între golfurile Nirs şi 
Deep, înaintând spre sud. Chiar şi pro
vincia Pecili se mişcă din nou, deşi ea 
este totul inundată de trupe aliate.

*

Intr’aceea o telegramă din Berlin co
munică planul de résboiű al lui Waldersee 
După părerea lui Waldersee este absolut 
imposibil, ca trupele europene să înainteze 
spre noua residenţă a curţii chinese (Si~ 
nangfu) din causa marei depărtări şi a greu
tăţilor de teren. Dimpotrivă Waldersee 
crede, că ar fi bine, ca provincia Peoili s é  
fiă torturată cu fómea. Populaţia provin- 
oiei este atât de d0să, înoât e avisată es- 
clusiv la importarea de cereale, ceea-oe 
Europenii ar puté sé zădărnicâscă uşor. 
Spre scopul acesta ar fi destul să se faoft 
un cerc militar în mijlocul căruia să cadă 
Pekingul. Astfel Chinesii séu ar fi siliţi ső 
se predea, séu să ataoe.

*
Din Petersburg se telegrafózá, oă după 

un resoript al ministrului rusesc dé résboiü, 
Ţarul a ordonat, ca nici un petec de pă
mânt chines să nu fiă încorporat la Rusia 
şi guvernatorul militar '•rusesc din Trans- 
bajkalia să se mărginâsoă la măsuri cerute 
de construirea liniilor ferate în Mandsuria 
şi de ciroulaţia neturburată pe rîul Amur.

*
înoât privesce puterile, o înţelegere 

deplină nu este nici acum între ele. Pro
punerea germană nu póte acum oádó în 
calcul, ér propuuerea lui Delcassé nu vor 
s’o primâsoă tóté puterile. Se vor mai 
sfătui mult timp, şi respiriul acesta va fi 
folosit de China pentru pregătiri militare 
estinse.

L ite ra tu ră .
„Antropomorflsme şi Antiantro~ 

pomorftsmeu în limba română de Nicolae 
Su lică . Sub titlul acesta a apărut în ti
pografia „A. Mureşianu44 în Braşov, intere
santul şi valorosul studiu al d-lui N. S a 
lică, profesor la gimnasiul român din loo, 
ounosout şi din scrierile sale folklorice - filo
logice de pănă acum.

Studiul din care o parte însemnată a 
fost publicat în foiletonul „Gazetei14 a apărut 
în broşură amplificat şi adnotat. Se es- 
tinde pe 100 pag., având format estetio şi 
tiparul f'6rte îngrijit. Costă 1 esemplar 40 
cr. — Cine oun6soe, cu ce preţuri urcate 
se vând scrierile de acest soiţi la Germani, 
FrancesI eto., va reoun6soe, că preţul de 
mai sus e forte ieftin. In limba nostră scrie
rile de felul acesta sunt rare şi studiul 
d-lui Sulică se distinge nu numai prin con
ţinutul său bogat şi sistematic preluorat 
după strictă metodă scienţifioă, ci şi prin 
limbagiul său scris la înţelesul tuturor. II 
recomandăm iubitorilor de literatura nostră.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 

Redactor responsabil: Bregonu Maisr.

Cancelaria adyocaţială
a advocatului
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